

En Montevideo
Por cuotas de ayuda: colaboraciones, nuevas direcciones, etc., dirigirse a ALEJANDRO A. PESCE Noriano
1224—Casa del Pueblo

PORTE PAGO

Afirmación

UNA VOZ SOCIALISTA AL SERVICIO DEL PUEBLO

Director y Redactor
Responsable
Oscar Sainz

Fray Bentos, Diciembre 10 de 1944

Administración
Avd. 18 de Julio 1060
Año III—Nº 66

PABLO IGLESIAS A 19 AÑOS DE SU MUERTE

Los compañeros socialistas de Fray Bentos han distinguido a su Centro con el nombre de Iglesias.

Que mejor homenaje podía tributarse a un hombre como Pablo Iglesias, que denominar a un Centro Socialista con su nombre? Nosotros creemos que ninguno. El nombre de Iglesias está estrechamente vinculado a todas las luchas sociales que se libran en España a fines del siglo pasado y principios del presente.

Como nuestra tarea es de iluminar mentes, despejar conciencias, y hacer conocer además de nuestro programa, a nuestros hombres, y principalmente a aquellos que, tuvieron la enorme virtud y la gran valentía de hacer ver por primera vez lo que el Socialismo significaba para los explotados, hemos de escribir sintéticamente, sobre esa magnífica figura del Socialismo Europeo y principalmente a del Socialismo Español, que se llama Pablo Iglesias.

Pablo Iglesias nació en «El Ferrol» (España) el 18 de Octubre de 1850.

Vino al mundo en uno de esos períodos tan corrientes en España, en que se sucedían candidatos y aspirantes a dictadores.

La infancia de Pablo Iglesias transcurrió como la de tantos otros miles de niños, que sólo han conocido la miseria en todas partes.

Su padre, que trabajaba en el ayuntamiento de El Ferrol ganaba un misero jornal, que al decir de Isaac Pacheco «sólo daba para una taza de caldo y una ración de pan de maíz».

A la edad de diez año perdió a su padre, marchando entonces con su madre doña Juana Posse a quien quería entrañablemente, y con su hermano Manuel (quien muere luego tuberculoso) a Madrid.

Todos los conocimientos de Pablo se reducían a las cuatro reglas aritméticas y a un vago conocimiento de la lectura.

Aprendió en un hospicio el oficio de Tipógrafo con el cual fué

según él mismo lo dice: «muy explotado».

Tiene una vocación especial por la lectura. Apenas deja la imprenta en que trabaja, va a su casa y se encierra en su pobre pero limpia habitación, y lee las ta altas horas de la madrugada. Es esa su única distracción.

Publica por ese entonces (año 1870) su primer artículo en el Semanario «La Solidaridad», se titula «La guerra» y define a ésta con las siguientes palabras «La guerra es, un crimen de la sa humanidad».

Fundó alrededor del año 1870 el Sindicato de Tipógrafos, al igual que colaboró en la organización de la U. G. T., siendo Presidente durante muchos años de ambas instituciones.

Luego de haber contribuido con su magnífico esfuerzo a la organización de los trabajadores pensó en constituir un partido político que fuera el fiel intérprete del sentir del proletariado español.

En una de las reuniones efectuadas, tendiente a unir ideas para la constitución del partido político por el cual pugnaba Iglesias éste les decía a los trabajadores que le rodeaban: «Pensar que los que no sufren nuestra privaciones han de interesarce por no nosotros, es una utopía».

Fundó así el 2 de Mayo de 1879 el Partido Socialista Obrero Español. Contaba Iglesias en ese entonces con 29 años. Comienzan desde ese momento para él, toda clase de persecuciones, y en 1882 a causa de una gran huelga de la cual era Iglesias su orientador es condenado a 5 meses de prisión.

Todos estos incovenientes en lugar de acobardarle lo hicieron aún más fuerte, mereciendo hasta en algunos casos de parte de sus propios detractores el reconocimiento a su moral, a su valentía y a su clara inteligencia.

Fundó ya el Partido Socialista se entrega a una nueva labor, la Fundación de un periódico que fuera y reflejara el pensamiento de los trabajadores políticamente organizados. Así ve la luz en

Marzo de 1886 por primera vez en España un órgano periodístico que representando a una organización política fuera el voz de los anhelos populares.

«El Socialista» se llamaba, lo dirigía también Iglesias.

En ese mismo año y en el mes de Diciembre se produce la muerte de su madre, encontrando Iglesias su segundo hogar en casa de su amigo y compañero Matías Gómez.

El Congreso Internacional Socialista reunido en París en 1889 resolvió que todos los 1.o de Mayo, (de ese entonces «Día de los Trabajadores»), se efectuara una manifestación obrera.

En España, por razones especiales, dicha manifestación se efectuó el día 4, congregándose con tal motivo una enorme muchedumbre, que por primera vez en la historia de España reclamaba públicamente mejores condiciones de vida. Ese día recibió Iglesias del pueblo de Madrid la adhesión a la causa que él encarnaba.

Esa manifestación, y esos vivas al Socialismo que el Gobierno no viera y escuchara, aumentó el odio de éste contra Pablo Iglesias al cual encarcelaban por cualquier motivo.

En 1908 se cumple una de las más caras aspiraciones de Iglesias, la inauguración de la «Casa del Pueblo».

Tres años antes de este acontecimiento, el proletariado Madridense confiaba a Pablo Iglesias su representación ante el Ayuntamiento de Madrid.

Conjuntamente con él eran electo Eco, Largo Caballero y García Ormaechea.

En 1910 se realizan elecciones

en España. Como solidaridad con la doctrina socialista, el pueblo Español lleva como representante al parlamento además de P. Iglesias, a Julián Besteiro, Largo Caballero, Andrés Saborit, Fernando de los Ríos, Indalecio Prieto, etc.

Crece la simpatía popular por el socialismo, y aumenta el prestigio de Pablo Iglesias entre las masas populares.

Por esa época—año 1912—«El Socialista», hasta entonces periódico se hace diario, bajo la dirección de Iglesias, hasta que este enferma y le suceden en la dirección Andrés Saborit, Cayetano Redondo, y finalmente hasta su muerte a manos de los falangistas, Julián Zugazagoitia.

El 9 de diciembre de año 1925, hace exactamente 19 años, murió «El Abuelo», llamado así cariñosamente en España y en el mundo.

Ante su muerte los pueblos del Universo se conmovieron, y hoy ante un nuevo aniversario de la misma, los socialistas del Uruguay al recoger sus ideas, nos proponemos con fervor hacer germinar la semilla que él nos legara.

Antes de terminar este esquemático estudio sobre su vida ejemplar queremos transcribir la dedicatoria que acompañaba a un ramo de claveles rojos que le enviaron el día de su muerte las modistas de Madrid.

«Pablo Iglesias! Naciste humilde y grande como Cristo. Algunos te hubieran sacrificado como a él.

«Que tu semilla no se pierda para bien de la humanidad.»

M. E. T. N. A. Z. U. M.

1844 - Centenario del Cooperativismo - 1944

Gracias al régimen económico imperante, que pone los medios de producción y de cambio en manos de unos pocos, hay en el mundo actual una sociedad constituida por dos grupos o clases distintas, el proletariado y la esfera capitalista.

EL "CHANTAGE" POLITICO

El Batllismo ha sido objeto estos días, en la cámara de representantes, de más de un «chantage» político por parte de los otros grupos colorados. Esos hechos no le impedirán, claro está, acumular sus votos con los de los grupos «chantagistas», cuando llegue el momento electoral, unidos todos bajo el «glorioso» lema del partido colorado.

Ya es inaceptable que el grupo balmomirista haya planteado al batllismo la siguiente cuestión: «No les votamos el plan de obras públicas, si ante no nos votan ustedes los fondos para la terminación de las obras del Río Negro». Pero no es eso lo más grave. Al tratarse en la Cámara el asunto del Río Negro (con anterioridad al plan de obras, como lo habían exigido los balmomiristas), el Dr. Barrios Amorín, miembro de la C. Informativa, propuso en la discusión

particular, dos agregados que, en lo esencial, consistían en lo siguiente: uno tendría a evitar que la U. T. E. siguiera pagando sumas cuantiosas e innecesarias a la «Rione», hasta que se terminen completamente las obras del Río Negro; el otro proponía que el presupuesto de la «Rione» viniera anualmente al parlamento para su aprobación. Tan razonables eran las proposiciones que todo los diputados Batllista y Balmomiristas que hablaron, lo hicieron para decir que estaban de acuerdo con ellas, pero... que eran innecesarias.

«Porque no aclarar en el texto mismo de la ley?—Decía el Diputado mocionante y otros que lo apoyaban—si algunos entendemos que las aclaraciones son necesarias y si nadie está en desacuerdo con su finalidad?» «Nunca he visto una cosa más curiosa que la situación creada

en la Cámara», dijo el Diputado Cardoso. «Encuentro injustificada y sorprendente la actitud de la mayoría», agregó después. Las modificaciones fueron rechazadas.

Las razones de tan curiosa situación no aparecieron durante el debate, pero se supieron después. Fueron estas: con la aprobación de esas modificaciones se habrían limitado, sin dar lugar a recursos leguleyos, ciertos privilegios de la «Rione», que es una amada hechura terrista-balmomiriana, donde hay privilegios que ganan sueldos principios cos sin aprobación del parlamento. Si los batllistas las votaban, los balmomiristas se considerarían «traicionados» y no votarían el plan de obras públicas.

El mantenimiento, pues, en el texto de la ley, de una situación perjudicial para la U. T. E. y el mantenimiento, asimismo, de un privilegio para la Rione, fué

resultado de un verdadero «chantage» político.

¿Y no es también un «chantage» el que le hacen al batllismo los blanco acevedistas, en compañía de los balmomiristas, cuando les dicen: «votamos el plan de obras públicas que propone un ministro batllista, si Vds. no atacan la «obra» de Terra y si permanecen en silencio cuando nosotros entonemos los al golpe de marzo y ataquemos a las «minorías coaligadas» que Terra desalojó del poder».

(Esto, aparte de las «compensaciones «burocráticas obtenidas por acompañar el plan).

Repetimos lo del comienzo: estos hechos no impedirán—la historia permite preverlo—que «chantagistas» y «chantagados» unan sus votos dentro de dos años bajo el «común y glorioso» lema del partido colorado.

De *El Sol*—Montevideo

Los trabajadores—del músculo y del pensamiento, nos referimos a todo el que hace o piersa—son los que crean, forjan y construyen el progreso y el porvenir. Pero ellos que han todo no poseen nada.

En cambio los capitalistas, por ser dueños de fábricas o tierras, sin mover un dedo disfrutan de lujos y placeres que paga el dolor y la miseria proletaria.

Este es en síntesis, el mundo constituido y organizado, contra el cual los obreros tienen que defenderse y rebelarse. No solo en el afán egoista de mirar sus intereses sino por luchar por nobles reivindicaciones de sus derechos y por ellos principios de justicia social.

El obrero tiene pues el deber de organizarse ya que pertenece a una clase oprimida. No ha cerlo, resignarse, sería tener al maestro esclavo.

Para obtener leyes justicieras y que tengan un contenido social, se organiza en partidos políticos, para luchar en la acción directa y cotidiana contra la patronal se organiza en sindicatos y como consumidor, para defenderte de la voracidad de los grandes productores se organiza

za en cooperativas.

La cooperativa tiene pues, un profundo sentido social y revolucionario.

Por eso los obreros, el pueblo, todos los que sienten la especulación, y mas aún en estos momentos deben recordar el ejemplo que dieron los llamados «pioneros de Rochdale», por ser los que fundaron la primera sociedad cooperativa.

Allá por diciembre de 1844, un conjunto de 28 obreros, sencillas y humildes, decidieron unir sus intereses formando una sociedad con el fin de comerciar colectivamente los artículos de su consumo a producción.

Era un grupo de tejedores y su director, Carlos Honarth, un obrero sin cultura, sin conocimientos, pero que sentía en carne propia lo que significa ser proletario.

Y desde aquel primer bosquejo, a través del tiempo, las cooperativas se han procreado, evolucionado y mejorado constantemente y hoy tenemos un gran movimiento constituido por cooperativas de consumo, de asistencia médica, de pequeños agricultores de créditos, etc.

Por eso la fecha del 21 de diciembre, creación de la lazo

ciudad cooperativa y por consiguiente, primera agrupación contra la explotación y el agio, —en forma de comercio—no debe pasar sin un recuerdo, y más que recuerdo, inspirarse en el ejemplo de los obreros humildes y sencillos de Rochdale y unirse en acción solidaria para detenerse de la especulación capitalista.

Del dicho al hecho

El jueves 30 de noviembre por la mañana el vice presidente argentino, coronel Perón, comenzó su discurso en San Andrés de Giles con estas afirmaciones:

«La revolución (del 4 de Junio) no ha sido ni es en modo alguno enemiga de la libertad de los argentinos... Nadie en el territorio de la República ha gozado en época alguna de mayor libertad de la que hoy disfrutan».

El jueves 30 de noviembre por la noche la policía porteña llevó presos a 80 espectadores del cine Corrientes, donde se celebraba una función a beneficio de la Liga Argentina de los Derechos del Hombre.

metió los elementos de la Juventud Socialista.

¿Que pasa con las Asignaciones

Las Asignaciones Familiares constituyen una positiva conquista obrera que puede dar frutos fecundos en favor de muchos hogares necesitados.

Pero este proyecto no debe ser letra morta sino que al contrario, debe cristalizar en realizaciones concretas para llenar su justo cometido.

Sin embargo, hace tiempo que espiró el plazo legal para quedar constituido en el Anglo y nada nos dice que se inicie su funcionamiento.

Si bien es cierto que sucesivas renuncias se han confabulado para impedir su integración, creamos lógica y humana la aspiración de los obreros para que se constituya de inmediato y sea una verdadera obra social.

Prometemos extendernos en consideraciones en un próximo número.

Ausencia de autoridad para criticar

PEDRO CASTRO

Hace todo trabajo en lona, toldos, encerados para camiones estilo americano. — PRECIOS MODICOS.

Tratar en su domicilio: Calle Italia N.º 1264 (frente al comercio del Sr. Juan Vittori)

Colaboración

Hemos recibido un interesante artículo sobre Pablo Iglesias, en el aniversario de su muerte del joven compañero Mario Muntante.

Agradecemos el envío y quedamos a la orden para las otras colaboraciones que nos han pro

Los herreristas critican al gobierno. Los herreristas reclaman investigaciones. Los herreristas plantean interpelaciones. Los herreristas aprovechan todas las oportunidades para fomentar escándalos. Los herrerista, por lo menos sus miembros orientadores, aparecen haciendo el juego a los totalitarios, lejanos y cercanos.

AFIRMACION

Los herreristas, cuando tenían gran parte de responsabilidad en el gobierno, no admitían críticas, no toleraban investigaciones, no concedían interacciones. Pero, eso sí; eran soldados tranquilos de la dictadura tercista, retoño de un totalitarismo criollo.

De donde se deduce que en algo mantienen la tradición, esto es: fidelidad a la reacción.

Promesas

Una de las banderas que esgrimió el actual intendente de Fray Bentos en la campaña electoral fué el hormigonar las calles de la ciudad.

Los días van pasando y paseando y las calles se cubren de yugos... pero el hormigón no aparece.

Y el pueblo, engañado y decepcionado tantas veces se pregunta de nuevo si no será ésta una nueva expresión de la táctica demagógica de prometer mucho para obtener votos y no hacer nada.

Al intendente batllista le corresponde la última palabra.

Libros Nuevos

Lecciones sobre Cooperación.—Autor: Nicolás Repetto.—304 pág.—2da. Edición.—Editorial «Federación Argentina de Cooperativas de Consumo.—Buenos Aires.

Más de cuarenta años de teoría y práctica del Cooperativismo, dan autoridad al Dr. Nicolás Repetto para dictar lecciones sobre cooperativismo. El libro recién aparecido, en segunda edición, es el conjunto de un curso dictado por el ilustre exiliado argentino en el Colegio Libre de Estudios Superiores de Buenos Aires, en el año 1931, enriquecido ahora, con nuevos antecedentes y estadísticas últimamente publicadas. Vale decir que estamos en presencia de un libro nuevo y un buen libro.

Los títulos de los capítulos, dan idea de la amplitud de estos estudios:

I—Origen del movimiento cooperativo moderno II—El desarrollo de la Cooperación en Gran Bretaña III—El movimiento cooperativo en algunos países de Europa.

IV—El movimiento cooperativo en la Argentina. V—La teoría de la cooperación. VI—Diversas clases de cooperativas. VII

—«Pools» y otros recursos cooperativos. VIII—Nuevas informaciones sobre cooperativas en los Estados Unidos de Norteamérica.

XI—Trusts y cooperativas. X—Propaganda y enseñanza cooperativas. XI—Legislación cooperativa.

PAGINA DE SORIANO

A cargo del C. Socialista de Mercedes

Dirigida por ORLANDO KELLY

Terminación de Cursos

En estos días el tema obligado en casi todos los hogares es el de la terminación de cursos. Para muchos es la alegría y satisfacción de haber pasado de grado, para otros la resignación de repetir el año y para los que han terminado ya sus estudios, por impedirles su situación económica seguir más adelante o porque ya son maestros o porque han egresado de una escuela de artes y oficios, la incertidumbre.

En efecto, el haber terminado estudios en ciertas especialidades, no significa haber alcanzado la meta anhelada; empieza entonces una nueva lucha, la de encontrar donde aplicar esos conocimientos. Si es un estudiante de secundaria que no va a seguir estudios de las facultades superiores, su desconcierto es total, si es un carpintero o un herrero que termina su especialización la situación es parecida aunque no tan grave. Algo parecido les ocurre a los que terminan cursos comerciales y a los maestros por no hablar de otros

profesionales. Todos se preguntan como y donde trabajar?

A esta altura muchos piensan afiliarse a alguno de los grandes partidos políticos a fin de «hacer méritos» para con seguir con la correspondiente recomendación, un puesto público yendo a engrosar nuestra ya alarmante burocracia. Pasan de las cátedras de ciencias, literatura y filosofía al club político que viene a ser así la última etapa en la preparación para hacer frente a la vida.

Es menester que en oportunidad de la terminación de cursos los hombres que manejan la cosa pública, la «res pública», plíen seríamente en formar las condiciones económico-sociales en nuestro país (para nosotros la reforma agraria es una de las principales) a fin de que las fuerzas nuevas encuentren el horizonte despejado, nuevas y amplias fuentes de trabajo que aseguren al individuo un bienestar social y al país la producción de mayor riqueza.

Compre en

París - Londres

Comprará mejor

MERCEDES Y DOLORES

Engel Mazziotti

Remates Comisiones y Consignaciones en general

Tel. 174

Mercedes

ESCRITORIO ARIZTI

REPRESENTACIONES
Productos Veterinarios

NOLI Hnos. S. A.

Dulces y Conservas
Malacrida y Cia.

Elaboración e importación de tabacos Constantino Sánchez
Tabaco Cruceño Cia. Santa Elena Ltda.

Corretajes - Trámites Jubilatorios

Horario: 9 a 12 y 14 a 18 horas

Av. Rincón 1123 — Teléfono 19

F R A Y B E N T O S
¿Quiere conocer la llave del macizo nazi en Rusia? — Lea:

La lección del Dr. Palacios

Comisionado por el Consejo de Enseñanza Secundaria el Dr. Palacios ha dado conferencias sobre democracia en varios liceos del país, entre ellos el nuestro.

En su brillante disertación en la que consideró la esencia y formas de la democracia encaró el problema de la enseñanza primaria y secundaria y habló también de los maestros. Dijo que más importante que las matemáticas y las ciencias naturales son, para la cultura, los conocimientos que se relacionan con el hombre y entre estos la moral, agregando que las lecciones sobre estos tópicos no deben ser sacadas de los libros para repetirlas en clase sino que deben ser enseñadas con el ejemplo y que la mejor enseñanza es la de la propia conducta del profesor.

Bien puede hablar el Dr. Palacios sobre la dignidad y la conducta porque él es un ejemplo vivo de sus enseñanzas ya que enseña con su sola presencia. Existe por defender la dignidad y la libertad, su prestigio intelectual, se ve así coronado por una conducta alta y viril que aun a su edad se manifiesta con una pujanza de la que carecen muchos jóvenes.

Desde luego que lo dicho no pretende ser una crónica de la magnífica conferencia que dictara en el Liceo Departamental, es solamente un aspecto de su lección, un aspecto que no siempre se tiene en cuenta en la docencia y que por eso hemos querido señalarlos.

Manuel Rocca

Cobrador activo con amplias referencias

OFRECE SUS SERVICIOS

Tratar: Calle Haedo 1598

Tel. 219

Ciudad

“Geografía de la URSS”

200 naciones desconocidas hacen frente a los invasores. El ruso contra el filo ártico. Los Urales corazón económico de la U.R.S.S.

La Siberia legendaria y sus industrias.

Esta obra es un estudio completo del país a través de su historia.

SOLICITE UN EJEMPLAR EN ESTA IMPRENTA

Antonio R. Arcioni

AGRIMENSOR

Zorrilla de San Martín — Fr. Bentos

AFIRMACION

EL SOCIALISMO LA FAMILIA Y LA MUJER

PARA AFIRMACION

En más de una ocasión encontramos a nuestro paso mujeres que miran recelosas hacia el socialismo—no obstante reconocer su altura de miras y compartir su sentido de justicia—por dar precisamente una interpretación errónea en cuanto al problema de la familia y la mujer se refiere. Una de ellas, inteligente y fino espíritu femenino, nos decía días pasados: yo comparto con el socialismo esa ferviente vocación en pro del bien común; más no podría integrar sus filas mientras vieras en él uno de los propulsores del desplazamiento de la mujer desde el seno del hogar, hacia tareas diversas e incompatibles con su naturaleza y su psicología. Al ser ella desplazada de su verdadero centro, ambos tanto el hombre como la mujer tienen «algo» que perder; el primero, va perdiendo su honradez, su sentido del deber su responsabilidad; aquella, la esencia de su feminidad, el amor al hogar (del que se aleja empujada muchas veces por la necesidad; muchas otras, por la obsesión del lujo, por ir hacia la conquista de una libertad, de la cual suelen hacer un mal uso.

Por este camino avanza el amor libre que el socialismo acepta o tolera. Y todo ésto trae una serie de repercusiones lamentables que vienen pesando como un lastre en la marcha de la sociedad.

Nos interesa el intentar—por lo menos desvirtuar tales afirmaciones en lo que al socialismo respecta. Aclaremos ante todo: que no es el socialismo el que haya lanzado a la mujer a la calle, a luchar por la vida como el hombre y en condiciones más precarias, más duras aun que éste ya que por mujer, por más débil le alcanzan a herir más profundamente; es el capitalismo, con sus contradicciones, sus infamias, sus injusticias, quien crea a su vez una miseria tal, que empuja a la mujer fuera, en busca del pan. Es el capitalismo y su implacable voracidad. El socialismo solo constata un hecho consumado y como tal lo acepta, buscando reparar sus consecuencias. Tiende su mano amiga a la mujer que lucha y le guía por caminos de liberación, buscando ponerle a cubierto de la explotación de que es objeto. Pero mal podría imponerle el socialismo una lucha, desigual para sus fuerzas, arrojándole nuevas cargas a la espalda; desvirtuaría así, a nuestro entender, su razón de ser, que es la justicia llevada al mayor grado de su concepción. Porque el socialismo es carente fragua de caracteres y de hombre-no remedios de tal.

El concepto de familia (base fundamental e incombustible de toda sociedad) es en cada socialista tal vez más firme, más honroso, más amplio que aquel que se profesa en sectores burgueses o aristócratas, encerrados en sus estrechos prejuicios e intereses de clase. Es que el socialismo no se mueve solamente en bien de unos pocos, sino que aspira a llevar desde el seno de cada hogar—liberado del hambre y la infelicidad la alegría de vivir, extendiéndola totalmente por la faz de la tierra.

Debemos creer que la mujer en su gran mayoría—instada a elegir libremente, jamás cambiaría su destino de madre amorosa o de amante compañera que guarda el fuego del hogar como el máximo tesoro, por salir afuera, aatar sus horas a una lucha áspera, bajo el rígido control de un patrón o de un Jefe incomprensivo; porque allí, en ese hogar, está su manantial, su íntima y suprema felicidad (que ella no cambiaría jamás ni por la tentación de mejores posibilidades materiales), por la conquista de un poco de gloria o de mayor libertad. Mas ello no significa en manera alguna, retiro absoluto

de ese «dejarse estar» de espaldas al mundo—insensible a su angustia múltiple. Por los caminos de la sensibilidad, se llega hasta los difíciles y múltiples caminos de la razón. Toda mujer, por tal, debe llevar en su pecho la pasión de la Justicia; debe darse en parte a su búsqueda, tratando de acercar a las manos de las demás mujeres, algo de esa íntima felicidad que está colmada en las suyas. Luchar por un mundo de niños y de madres felices (en el que todas las madres y todos los hijos puedan compartir en paz sin separaciones forzadas la tibia dulzura del hogar, luchar por un mundo de Justicia integral, es tarea que enaltece y dignifica a toda mujer.

M. E. LLANA BARRIOS

es desdoroso para los miles y miles de hombres, mujeres y niños que viven en esas miserables «viviendas» y que en defensa de éstos, es necesario olvidar mote tan denigrante.

Los batillistas de «El Heraldo», cuyo director es el diputado Juan F. Guichón; nos hacen acordar de aquellas familias que limpian y muestran a sus visitas la sala «empaqueadas», mientras esconden por vergüenza, la mugre que toleran en las habitaciones y servicios interiores.

Si se quiere olvidar la existencia de los pueblos de ratas (578 en toda la república) apresuren la sanción del plan socialista, sobre viviendas baratas y salubres. En el año 1930, fué presentado un amplio proyecto redactado por el camarada Dr. Emilio Frugoni, y sin embargo por no reconocer las grandes virtudes de la iniciativa socialista, han tolerado hasta ahora, la multiplicación de los pueblos de ratas.

Es que apoyar entonces la agravación de los socialistas, significaba perder una bandera electoralista. Cualquier día, hacen éste ese sacrificio!!

Contralor de los precios

Se dice que el fenómeno de la inflación es universal. No lo negamos. Se agrega que el Uruguay es uno de los países que soporta en menor grado las consecuencias económicas del exceso de capitales.

Tampoco puede ser cierto.

Pero lo que no se puede negar y mucho menos desmentir es que no existe organización eficaz para controlar los precios muy especialmente los que corresponden a los artículos de primera necesidad.

El comercio, por mandato de la ley, tuvo que aumentar los sueldos o jornales en un 20%, pero los empleados y obreros han observado que sus gastos se han elevado en una proporción mucho mayor.

En este juego de aumento hipotético en la paga, hacen su negocio redondo los especuladores; los que se lamentan al comprobar que la guerra apresura su final; los que han visto aumentar vertiginosamente sus capitales a costa del sacrificio de millones de vidas. Las guerras siempre han producido ricos.

Los nuevos ricos son consecuencia de la pasividad de los gobernantes, que no se atrevan a cortar las uñas a los aprovechadores y los aprovechadores, muchas veces trabajan silenciosamente en las sociedades anónimas; lugar apropiado esconder para un cargo de carácter político.

Quizás en esto, encontramos la explicación de muchas cosas raras.

J. de A.

La falsa vergüenza

«El Heraldo» de Florida, no quiere que a los rancherios llamados gráficamente «pueblos de ratas», se les siga designando con ese nombre. Dice que

Profesionales

Alfredo X. Nieto Borrás

Escríbano

Cardona (D. Soriano)

Walter G. Schopfer

Escríbano

Mercedes: Esc. 18 de Julio y Rodó
Est. Drabble Pueblo J. E. Rodó

Victor A. Albert

Stella T. de Albert

Escríbanos

Dinero en Hipoteca—Trámite de Sucesiones

ESTUDIOS — FERRERIA 782
TELÉFONO 759

MERCEDES

J. Orlando Kelly

Contabilidades, Balances—Enseñanza Comercial

18 de Julio 420 — Mercedes.

Roberto Trigoyen

Todos los días hábiles de 8 a 5

FRAY BENTOS

Courado Laurenz

Escríbano

Rincon Fray Bentos

Un gran problema nacional
SE ESTUDIA EN

“Presente y Futuro de las Jubilaciones Obreras”

Prólogo del Dr. Emilio Frugoni.

Apéndice del Dr. José P. Cardoso.

Precio \$ 0.50 Se vende en esta Administración